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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На сучасному етапі розвитку економіки і

суспільства країни важливим питання знову стає
поняття ефективності. З одного боку, військові
дії на сході країни вимагають додаткових ре#
сурсів, з іншого — процеси інтеграції посилю#
ють конкурентні умови для сільського господар#
ства. Військові дії створюють тиск на всі підприє#
мства у розмірі 1,5% від заробітної плати. Це
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суттєво збільшує витрати підприємств та со#
бівартість продукції вітчизняних виробників
сільськогосподарської продукції, що в свою чер#
гу, зменшує економічну ефективність цих
підприємств. Посилення процесів глобалізації
збільшує обсяги імпорту продукції із закордо#
ну. Закордонна пропозиція посилює вимоги до
ціни та якості, а отже, і до ефективності вироб#
ників#резидентів.
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Тому теоретичне вивчення і обгрунтування
цієї категорії дозволить краще зрозуміти про#
блеми та знайти їх вирішення.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Поняття ефективності завжди турбувало
вчених у тому чи іншому розумінні. Зокрема
це питання розглядали такі автори: Н.О. Авер#
чева, Т.В.  Бакіна, О.Б. Булик, Л.Г. Коваленко,
О.В. Ульянченко, О.П. Русак, М.В. Яценко.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Обгрунтування категорії економічної ефек#

тивності сільського господарства, визначення
сутностей до підходів до визначення цього по#
няття. Розробка власного авторського понят#
тя.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Поняття "економічна ефективність" по#

різному трактувалося різними науковцями і
практиками. Одні вчені пов'язували цю кате#
горію з "ефектом", інші — "результатом".
Принципова відмінність цих підходів полягає
в тому, що остання категорія включає в себе
першу. При нульовому ефекті результат може
бути позитивним. Тому важливо визначити, як
розрахувати економічну ефективність. Метод
розрахунку, що полягає у відношенні резуль#
тату виробництва до витрачених ресурсів про#
стіший, проте не буде враховувати зовнішні
позитивні і негативні ефекти, тобто не буде
повністю висвітлювати корисності для систе#
ми в цілому.

Тому важливо визначити "точку відліку".
Якщо ефективність діяльності господарюючо#
го суб'єкта розглядається з метою визначення
доцільності ведення для власника, тоді найкра#
ще підходить метод розрахунку через відно#
шення результату виробництва до витрат, які
її супроводжують. Користуючись цим показни#
ком, власник може порівнювати різні види
діяльності і користуватись цією інформацією
для прийняття управлінський рішень.

Такий підхід до ефективності не зможе по#
яснити ч,ому великі підприємства не закрива#
ють неефективні види діяльності. Керівництво
великих виробництв іноді змушено утримува#
ти свій автопарк, надавати харчування та жит#
ло працівникам. Якщо підходити до ефектив#
ності цих обслуговуючих процесів з боку по#
рівняння результату, то ресторанний бізнес і
бізнес закладів громадського харчування пра#
цює у рази ефективніше. В більшості випадків
такі обслуговуючі процеси навіть приносять

збиток. Керуючись цією логікою, впроваджен#
ня цих процесів не є раціональним. Тому для
розрахунку цієї ефективності важливо врахо#
вувати не результат (прибуток або збиток), а
ефекти, які вона приносить.

Використання власного автопарку дозво#
лить зменшити ризики пов'язані з транспор#
туванням, і надасть можливість залучити тру#
дові ресурси у більшій кількості та якості. На#
дання житла дозволить використовувати для
праці не лише місцеве населення. Ці ефекти
здійснюють вплив на ефективність системи в
цілому.

Аналогічний підхід повинен використовува#
тись при розрахунку ефективності діяльності
кожного підприємства,як чинника, що впливає
на добробуту населення в цілому. Певні види
сільського господарства можуть приносити
значні доходи, при цьому здійснювати негатив#
ний вплив на здоров'я населення та екологію в
регіоні. Розрахунок ефективності має включа#
ти в себе і ці фактори, тоді категорія ефек#
тивність буде відображати користь, яка прино#
ситься системі. Проблема цього підходу в
складності його використання, адже важко
вартісно визначити зовнішні ефекти для всіх
суб'єктів системи (народного господарства).
Крім того, саме першим підходом користують#
ся керівники підприємств, оскільки для них
важливіша індивідуальна користь.

Тому найкращим рішенням проблеми є пе#
ренести витрати і доходи пов'язані з зовнішні#
ми ефектами на витрати і доходи самого суб'єк#
та. Такий підхід поєднає інтереси підприємців і
народного господарства в цілому. Проблемою
постає визначення ступеня і характеру впливу
цих ефектів.

За ступенем збільшення розрізняють пер#
винний і мультиплікаційні ефекти. Перший про#
являє себе при одноразовому повторені, дру#
гий проявляється при багаторазових повторен#
нях. Розуміння природи ефектів дуже важливе
для визначення ступеня впливу, який здійс#
нюється на елементи системи. Наприклад, не
нормоване використання гербіцидів, інсекти#
цидів і фунгіцидів призводить до накопичення
їх або продуктів їх розпаду в грунті, воді та
продукції сільського господарства, і при бага#
торазовому повторюванні процес забруднення
буде проходити швидше і в більшій кількості,
що призводить до негативного впливу на здо#
ров'я людей [1]. Мультиплікативний ефект та#
кож має різні прояви. Розрізняють дифузійний,
резонансний, ефект стартового вибуху, ефект
супроводжувальних можливостей, ефект аксе#
лерації. Всі ці категорії є проявом ступеню
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впливу та також важливе значення має харак#
тер впливу.

Існують різні специфічні форми мульти#
плікаційного ефекту [2]:

1. Дифузійний.
2. Резонансний.
3. Ефект стартового вибуху.
4. Ефект супроводжувальних можливостей.
5. Ефект акселерації.
Характер впливу ефектів може проявляти#

ся в різних формах: економічний, технологіч#
ний, соціальний та екологічний. "Ефект (від лат.
effectus — "виконання, дія") означає результат,
наслідок певних причин, дій. Ефект може ви#
мірюватися в матеріальному, соціальному, гро#
шовому вираженні. Зокрема, ефект може оці#
нюватися обсягом додатково виробленої чи
спожитої продукції (тобто штуками, кубічни#
ми або квадратними метрами, тоннами тощо),
показниками поліпшення здоров'я населення
(наприклад, зниженням захворюваності або
смертності, виробничого травматизму, підви#
щенням середньої тривалості життя) тощо. У
тому випадку (коли зазначені результати отри#
мують грошову оцінку) говорять про еконо#
мічний ефект" [3].

У своїй праці Шумпетер описав, ще один
вид ефектів: "При високій організованості си#
стеми сума властивостей системи буде вище
суми властивостей її компонентів. Різниця між
сумою властивостей системи і сумою власти#
востей її компонентів називається синергетич#
ним ефектом, додатковим ефектом творчого
взаємодії компонентів" [4]. Варто приділити
увагу цьому поняттю, адже саме воно є осно#
вою розуміння функціонування будь#яких си#
стем.

З терміном "ефект" також має зв'язок по#
няття "результат". Цю категорію теж розумі#
ли по#різному. Одні вчені за "результат" вва#
жали обсяг виготовленої продукції, інші —
прибуток від діяльності. Перший варіант на#
лежав науковцям командної системи, що ста#
вила за результат виконання певних функцій
(виробництво продукції). Другий варіант ви#
користовували вчені капіталістичних країн,
які за мету діяльності підприємства визнача#
ли прибуток.

Виходячи з цього, можна зробити висновок,
що ефективність є багатогранною категорію#
,яка пов'язана з категоріями ефект і результат.
Залежно від бачення науковця, в чисельник
співвідношення, що означає ефективність ви#
биралося поняття "ефект" чи "результат". Зна#
менником завжди визначали витрати пов'язані
з впровадження процесу.

На цьому етапі розвитку економічної науки
виділяють три рівня економічної ефективності
птахівництва:

— ефективність галузі,
— ефективність підприємства,
— ефективність діяльності.
Для розрахунку економічної ефектив#

ності діяльності підприємства використову#
ють різні методи. Синявіна Ю.В. представляє
таку класифікацію економічної ефективності
[5]:

— Технічна ефективність.
— Алокативна ефективність.
— Економічна ефективність.
Ці поняття пов'язані з DEA#аналізом (ана#

ліз оболонки даних), в якому порівнюються
декілька об'єктів, що перетворюють вхідні ре#
сурси у вихідні продукти. Найефективніші
об'єкти визначаються максимально можливо
ефективними, і відносно них розраховуються
показники інших об'єктів.

Поняття технічної ефективності означає
максимально можливу спроможність підприє#
мства виробляти продукцію.

Алокативною ефективністю є такий стан
підприємства, за якого виробляється макси#
мальна кількість продукції при фіксованому
обсязі витрачених ресурсів.

Економічно ефективним вважається під#
приємство, що є одночасно технічно і алокатив#
но ефективним.

У своїй праці С.М. Концеба пише, що
сутність ефективності визначається наявн#
істю факторів виробництва [6, с. 33]. Тому
варто описати класифікацію за факторами
виробництва. За цією класифікацію визна#
чають ефективність використання кожного
окремого ресурсу (фактора). Для цього ви#
користовують три класичних фактора ви#
робництва: земля, праця і капітал. Ефек#
тивність використання землі називається
терміном землевіддача і виявляється кіль#
кість виготовленої продукції з одиниці
площі. Показником ефективності викорис#
тання праці слугує продуктивність праці.
Вимірюється в кількості виготовленої про#
дукції за одиницю часу однією або групою
працівників. Для виміру ефективності вико#
ристання капіталу використовують понят#
тя капіталовіддача.

Також можливий підхід до визначення
ефективності підприємства через інтегральний
показник ефективності роботи всіх його підси#
стем, тобто показників:

— ефективності маркетингової діяльності,
— ефективності фінансової діяльності,
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— ефективність виробничої діяльності,
— ефективність управлінської діяль#

ності.
М.А. Проданчук у своїй праці згаду, що

ефективність залежить від величини витрат, та
раціонального управління ними [7, с. 62].

Ефективність птахівництва як галузі —
рівень задоволеності потреба населення про#
дукцією цієї галузі у відношені до витрачених
ресурсів суспільства.

Ефективність птахівничого господарства —
відношення прибутку і інших позитивних
ефектів до витрат пов'язаних з провадженням
і веденням діяльності даного господарства.
Витрати можна розглядати як бухгалтерські та
і альтернативні.

Ефективність птахівничої діяльності —
відношення обсягів виготовленої продукції до
затрачених ресурсів (кормів, праці, енергії
тощо).

ВИСНОВКИ
Економічна ефективність птахівництва,

важлива економічна категорія, якій останнім
часом приділяється недостатньо уваги. Це
пов'язано зі зростанням популярності в дос#
лідженнях конкурентоспроможності. Пе#
редбачається, що конкурентна боротьба сти#
мулюватиме розвиток ефективності, проте
останнім часом спостерігається все більша
монополізація ринку продукції птахівницт#
ва, зараз на ринку існує олігополія з одним
безперечним лідером. Тому, на нашу думку,
в цій галузі слід більше приділяти уваги по#
няттю ефективність. Ринок не заповнений,
значні обсяги імпортуються із закордону,
також існують значні обсяги експорту, але
на фоні цього, середнє споживання м'яса на
одну особу в Україні не відповідає стандар#
там МОЗ України. Цю проблему може вирі#
шити насамперед саме птахівництво, — це
пов'язано з нижчою ціною кілограму про#
дукції.

Варто розрізняти поняття ефективність га#
лузі птахівництва, ефективність птахівничого
господарства, ефективність виробництва пта#
хівничої продукцію, адже чим вищий економі#
чний рівень, тим складніше поняття і його важ#
че кількісно обрахувати.
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